

强师计划·四川探索

编者按

促进教育公平,关键是要公平、合理地配置优质教育资源,而优质师资队伍是优质教育资源的重要组成部分。2022年4月,中共中央组织部等8部委联合印发了《国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作方案》,明确要求按照“精准、可实现、可持续、有成效”的原则,集中力量帮助西部10个省、区、市160个国家乡村振兴重点帮扶县建好一所普通高中和一所职业高中。2022年,四川省对省内优质学校对口帮扶深度贫困县组团帮扶做了具体规划。“教育公平背景下汉藏两地结对教师培养的实践研究”为“组团式”帮扶提供了一个实践样本。

“组团式”帮扶 “雁阵式”培养

——成都市新津区和阿坝州小金县协同培养优秀教师

■本报记者 夏应霞

11月27日,在成都市新津区实验高级中学、小金县小金中学的两地会议室,一场开题仪式线上举行——四川中小学教师专业发展研究中心重点课题“教育公平背景下汉藏两地结对教师培养的实践研究”开题。该研究旨在“组团式帮扶”政策指引下,探索新津区和小金县区域、校际、学科间,名师、行政人员、优秀教师与小金本土教师间的层层结对,形成“星火式”引领、“雁阵式”发展的教师培养模式。

新津、小金携手,为教师协同培养探路

小金县地处青藏高原东部边缘,位于四川省西北部,以美丽的四姑娘山名扬海内外。然而,该县仅有一所高完中——小金中学,它承载着小金老百姓和莘莘学子走出大山、改变命运的希望。“近年来,小金中学教育质量有所提高,但与阿坝州其他学校相比,还存在差距,与内地相比,差距更明显。因地域问题,优质生源流失严重,进一步影响了教育质量的提高。”小金中学校长陈林表示。

“提升教育质量的关键,在于教师。”陈林作为课题负责人,曾先后在新津区两所高中任副校长、区教育局中教科负责人,深度参与新津区和小金县教育帮扶和两地教育教学交流工作。他介绍,成都市新津区与小金县从2016年开始结对帮扶,2022年,两地进一步确定了名校联盟建设、扩大学校结对范围、依托名师工作室培养种子教师、接收帮扶地区学生借读等结对帮带项目,为研究奠定了坚实基础。

该课题组主研人多为支教多年新津区高中教师,他们对小金教育怀真情、善思考、勤研究。同时,新津中学为小金中学对口帮扶学校,多次派干部和教师前往小金中学进行教师培训、教学研究等工作,两地教师建立了良好合作关系。“研究两地教师协同发展的课题,不仅帮助小金教育,对新津的教师队伍质量提升也非常重要,是一个‘双赢’的选择。”新津区实验高级中学张晓燕作为“王友强名师工作室”一员,去年评为正高级教师,她对此深有感触。

在新津区,挂牌在新津区教育研究院的“成都市王友强名师工作室”作为“名师孵化器”,从2013年成立至今,这里走出了正高级教师11名、市特级教师10名、数十位市县名师。今年上半年,以该工作室为研究对象的省级课题“名师工作室促进研修教师专业成长研究”获省教学成果二等奖,走出了第一条“雁阵式发展”的“名师结对培养”路径,该工作室将为新津和小金的名师帮扶提供智囊和名师支撑。

点对点帮扶,锻造优质师资队伍

教育公平的范畴中,教师的区域差异是不容回避的问题。课题组对小金中学教师进行了“专业素养提升”的问卷调查发现:本科学历



新津中学英语备课组长张桢为小金中学英语组教师耐心指导、精准把脉。(图片由新津中学提供)

以上占比96.43%;高级教师占比28.57%;一级教师占比42.86%;有6名市级以上名师。“小金中学教师学历和中高级教师职称比例尚可,但获得名优教师称号的比例相对较低。教师的获得感、成就感与发达地区相比较低。”陈林说。

调查还发现,小金中学的教师认为自己在教学研究环节(57.14%)、教学系统设计环节(50%)和多媒体使用环节(40.18%)存在明显薄弱点;教学环节和教学管理环节也存在较大问题。32.14%的教师感觉缺乏自我评价与反思的外部激励,41.07%的教师认为自己缺乏课程团队合作与共同成长的契机,19.64%认为自己缺乏教师专业化发展的培训,部分教师认为缺乏发展的平台。受调查的派出干部和教师100%希望建立引领民族地区教师发展的长效、系统、可操作的帮扶模式;民族地区教师68%希望借助团队合作提升自己,71%对结对帮扶方式认可度较高。

陈林说,以实现教育公平为目标,以省、市、区结对帮扶实施方案为指南,以援藏干部和教师为引领,以内地强大名师团队为支撑,通过机制共建、德育共进、教研共行、过程共参、成果共享等方式来探索结对培养民族地区教师的模式,边研究、边总结、边优化,促进民族地区教师素养的全面提升。

具体有四个抓手,一是借力培训,抓住初中新课标、高中新教材培训契机,开展藏族地

区教师培养。二是精准施策,通过前期调查分析,找准小金教师发展的“痛点”和“难点”,精准帮扶。三是结对融合培养,星火式引领,“雁阵式”发展——遴选管理、教育、教学、科研种子干部或教师,管理、教育教学、教育科研全面展开,教育科研规范化,教师培养日常化,使教育教学、教育科研、教师培训互相融通,统筹开展。四是共同发展,协调两地主管部门,组建两地教师交叉教学的实验班级;搭建交流平台,开展互派教师、跟岗研学、专题讲座、技能比赛等形式的结对培养活动,交互作用,促进两地教师共同发展。

把“输血型”帮扶,变为“造血型”发展

开题式上,成都师范学院教育与心理学院院长、教授唐安奎,四川省心理学会会长、成都师范学院教授卢雄,副教授吴涛进行了专家点评。

“把‘有学上’变为‘上好学’的基础,就是有高素质的专业教师。”卢雄对用“选题准、目标明、任务清”来评价该课题。他认为,课题对准民族地区的教师发展问题,在学习贯彻党的二十大精神背景下,通过教师专业发展实现民族地区教育的发展和学生的发展,以此实现教育公平。

卢雄说,组团式的精准帮扶,要把“输血型”变为“造血型”,实现民族地区教师自主的专业发展。结对帮扶是一种形式,还要探索其

他的方式进行帮扶。他建议结对帮扶中内容和形式要统一,以教改为抓手,促成学生的学识能力、教师的教学效率的提高,并形成论文促使双方教师进行教学反思。

吴涛认为该课题文本规范,为实践打下很好的基础。他希望课题组用好“王友强工作室”的名师资源,将新津—小金的帮扶从校级领导到中层、骨干教师、学科教师对接到位,帮扶中反思自己,在互动的过程中让双方教师得到培养。

唐安奎认为该课题具有现实针对性和实践价值。他提醒课题组要将文化适应性作为研究的重要内容。

他认为,一是课题紧紧围绕教师培养来进行,但要厘清对民族地区教师的培训的着力点,建议根据新时代对教师要求,将高中“双新”等具体内容融入培养计划中。二是要尊重地区的多样性和文化的多样性,把文化适应性纳入教育研究中,梳理该地区教师应该具备的职业素养。在组织课堂教学的时候,注意纳入文化的元素。三是在结对、组团研究中,不要把受益的对象只界定为小金的教师。帮扶不是单向的帮扶,而要重视双方的交往,要理解为双方教师的成长发展的问题。结对之外,要在新津和小金之外寻找力量,通过结对来盘活国家层面的资源。最后,还要在培养教师中,筑牢中华民族共同体意识,帮助小金教师成长。

“未来我们的课程设置方案和修订一定要根据中国学生发展核心素养这个大背景来进行。”中国高等教育学会特殊教育研究分会理事长顾定倩建议,未来高校义务教育课程设置方案和课程标准的修订必然要以贯彻和体现核心素养要求作为指导和统领工作的准绳,明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。

石斌在论坛上表示,成都特殊教育已走过百年历史,成都市牢固树立融合教育理念,积极构建从学前教育到学历教育全覆盖的特殊教育体系和特殊教育资助体系,保障残疾儿童、少年接受公平教育权利。全市现有3-18岁残疾儿童少年9981人,已入学8575人,其中义务教育阶段适龄残疾儿童总数为7053人,已入学6995人,入学率99.2%。未来,成都特教将持续加强学龄前残疾幼儿教育安置工作,大幅提高残疾儿童少年受教育水平,着力发展具有成都特色的融合教育,精准服务每一位有特殊需求的学生,建立健全特殊教育高质量发展保障体系,让每一名残疾学生充分共享优质普惠的教育,充分享有人生出彩的机会。

「专家视角」

多元化评价:让每个学生都出彩

■岭南师范学院附属中学 李文送

所以,唯有通过多元化评价,励其所行,长其所能,才能更好地让每个学生都出彩。

二、究竟何为多元化评价

何为多元化评价?多元化评价是相对单一评价而言的一种综合的评价体系,包括评价原则和原理、评价主体和对象、评价内容和标准、评价方式和方法、评价结果与使用等要素。比如,在评价原则上,新教学评价应遵循以评促学、以评促教、多元多样三大原则。

多元化评价既讲究评价内容(指标)多元和评价主体多元,又注重评价方式多元和评价方法多元,旨在让每一个学生的成长都能被看见,从而让学生人都有机会享受课程学习与教学评价所带来的收获感、成就感和幸福感,进而找到生命源源不断地向上向善生长的动力和未来的希望。

多元化评价强调评价主体要多元,其主要目的在于充分发挥学校、教师、学生,甚至家长等参与评价的积极性,综合利用各评价主体的评价结果,促进所有教育参与者教育方式和行为的改变。多元化评价要求评价方式方法要灵活多样,其主要用意是将定性评价与定量评价、过程性评价与结果性评价、发展性评价和增值性评价、形成性评价和终结性评价、纸笔测试与表现性评价相结合,综合利用多种方式方法,致力让评价结果更精准、更科学、更有效,从而更好地发挥评价的育人功效。

三、如何实施多元化评价

多元化评价如何真正在新课程实施中得以落实?这是多元化评价能否发挥其应有的育人功效的关键环节。

首先,在思想观念上,要认识到多元化评价不是某一种评价方法或方式,而是一种评价体系,所以单靠某一方力量,往往都是举步维艰、收效甚微,只有通过各方共同努力,各尽其职,各扬所长,才能营造良好和“教”“学”一体化的“评”之多元体系。

其次,在落实举措上,要组织专业人员研制适合本地、本校的多元化评价制度,并研发符合各学段、各门课程的多元化评价指标及量规,特别是各单元、各主题、各项目等学习过程的评价指标及量规。这些都需要教育行政部门,或教育研究部门,或教育服务部门,或学校等组织相关人员进行群策群力,共同为多元化评价体系的构建献力献智。

再次,在日常教学中,教师应根据多元化评价的育人理念,做到既赞美“高个子”的“高”,又赞赏“矮个子”的“矮”;既能让“瘦子”拥有生活的向往,又能指引“胖子”找到人生的自信;既认可“白天鹅”的“美”,又认同“丑小鸭”的“丑”;既惊叹“柏杨树”的“伟岸”,又惊喜“垂柳”的“柔美”。

总之,好的多元化评价要坚持促进学生全面发展和个性成长为本,讲究科学性和艺术性相结合、共性和个性相结合,不应事无巨细,什么都评价,而应体现“适”的教育智慧。即好的多元化评价既要适合的评价标准和适量的评价内容,又要适合的评价主体和适当的评价方法,还要有适时的评价时机。

学校 党建论坛

党建助力“贤”师成长

■重庆科学城树人思贤小学校 邓瑜 史宣敏

学校党建品牌创建与青年教师专业成长之间的内在逻辑关系是什么?这是摆在学校党建工作面前的一项十分重要的理论和实践课题。笔者结合近年来在学校党建工作实践中的创新探索,谈谈自己的一些体会和思考。

学校党建品牌创建,要与青年教师成长需求结合。2020年,学校党支部深入调研,针对学校教师队伍数量庞大、年轻化、综合素质参差不齐等问题,特别是老师们对自身成长的强烈渴望,对学校成为优质教育品质校的迫切愿望,以“科创高新,智慧教育”为理念,创造性地提出密切关注师生成长的“贤师慧童”党建特色品牌。

学校党建品牌创建,要与党员教师先锋作用发挥结合。学校党支部充分发挥党员教师先锋模范作用,号召党员成立了7个跨学科骨干教师工作坊,对“青年贤师”实施三年为周期的培养计划,鼓励“青年贤师”打破“旧思维”,力争两个周期内成为区、市骨干教师。同时,推动工作坊抱团凝心聚力,创新开展跨学科项目式实践研究。由工作坊带头人带领工作室的“青年贤师”在实践中总结反思,共同开展有效的实验研究。工作坊每年要以研讨会、报告会、公开课等形式,承担区级或以上主题研究展示活动,在教育、教学、科研、管理等方面率先形成一批精品课堂、教学实录、个案集、论文、课题报告、专著等成果。学校“党员骨干教师工作坊”的建设,推动了一批青年教师的快速成长。

学校党建品牌创建,要与学校教学科研结合。学校党支部要充分发挥党员骨干教师科研引领作用,为“青年贤师”成长提供平台。通过开展“5+N智慧教研展示课”“家长开放日”“卓越课堂优质课竞赛”“教师基本功比赛”“思贤杯赛”“智慧教育大论坛”等活动,让“青年贤师”在活动中成

长,在比赛中历练,在失败中反思,在成功中践踏。近三年来,我校每名“青年贤师”都有自己的研究课题,都是课题研究的主持人或主研者。目前学校已形成2个市级课题、4个区级课题、13个校级课题的课题群。

学校党建品牌创建,要与学校团、队建设结合。党建带团建、党建带队建。学校党支部要把团、队建设纳入学校党建整体格局,专门设立青年委员,负责共青团、少先队工作。我校党支部积极邀请教育教学专家来学校开展专题讲座,开展团员教师“最美青春故事”分享会、“我与思贤共成长”等活动,学校党支部书记带头引领“青年文明号”,引领促进青年教师自我反思、磨炼自我、自我成长。学校党支部安排青年党员教师任团支部书记、大队辅导员,开办党团联动的青年教师社团、瑜伽社团、网球社团、古琴社团、书法社团、龙舞社团等活动,带领青年教师多样化、分层次开展共青团工作和少先队活动,按阶段推进系列德育课程,帮助“青年贤师”在专业成长的同时,进一步提升管理能力和育德能力。

学校党建品牌创建,要与学校所在区域结合。学校结合红岩党员志愿服务活动,号召在职党员教师积极到社区报到,参与社区志愿活动,组织党、团、队深入社区,开展实践体验活动;结合重大节日,开展“情满思贤,温暖武隆”党员扶贫系列活动,不断提高青年教师教育服务民众的能力。

“贤师慧童”党建特色品牌的创建,促进了教师专业成长,打造了一支“理念先进、知识渊博、师德高尚、教风笃实、技艺精湛”的“贤”师队伍。教师参加全国、市、区级赛课获一等奖数十余人次,参加各种竞赛获奖1400余人次,辅导学生参加比赛获一等奖3000余次。